



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Καβάλα, 24-8-2017

Αριθ. Πρωτ: 442

Προς: Βουλευτές Ν. Καβάλας

BENIZELΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505
E-mail: geoteeam@otenet.gr
Web site: www.geotee-anmak.gr

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Άτυπο συνοπτικό υπόμνημα για τον πρωτογενή τομέα του Ν. Καβάλας

Πέραν του αναλυτικού υπομνήματος που σας καταθέσαμε, συνοπτικά σας παραθέτουμε παρακάτω τα κυριότερα προβλήματα και τις προτάσεις μας που αφορούν τον πρωτογενή τομέα της ΠΕ Καβάλας:

- 1) **Μόνιμη λύση των προβλημάτων στα Τενάγη Φιλιππων είτε αφορά την αντιπλημμυρική προστασία είτε αφορά την εξασφάλιση νερού για άρδευση στις περιόδους ξηρασίας.** Πρέπει όχι μόνο να ολοκληρωθεί σχετική μελέτη αλλά να εξευρεθούν στη συνέχεια και οι πόροι για να γίνουν τα έργα που θα προτείνει αυτή η μελέτη.
- 2) **Αυστηροποίηση νομοθεσίας όσον αφορά την καύση των υπολειμμάτων καλλιεργειών στα Τενάγη Φιλιππων** και ενδεχομένως σε άλλες προστατευόμενες περιοχές Natura (π.χ. κοντά στο αεροδρόμιο Χρυσούπολης). Ιδιαίτερως στα Τενάγη Φιλιππων όπου έχουμε έναν παραγωγικότατο τυρφώνα μετά την αποξήρανση του προϋπάρχοντος έλους. Η υψηλή οργανική ουσία που περιέχουν τα εκεί καλλιεργούμενα εδάφη μετά την αποξήρανση τους άρχισε να αποσυντίθεται (λόγω οξείδωσης, συμπίεσης, καύσης κ.α.) και το αρχικό επίπεδο προφίλ των Τεναγών Φιλιππων σύντομα απέκτησε έντονη ανισοϋψία. Το πρόβλημα σε μεγάλο βαθμό επιδεινώθηκε και από την λανθασμένη πρακτική των αγροτών όλα αυτά τα χρόνια, να καίνε τα υπολείμματα των καλλιεργειών τους καίγοντας έτσι και το επιφανειακό καλλιεργούμενο έδαφος. Οπότε, πέραν της απώλειας γόνιμου εδάφους, υπάρχουν και μεγάλα αναπνευστικά προβλήματα υγείας στους κατοίκους των γύρω περιοχών (αποτελέσματα ερευνών του Νοσοκομείου Καβάλας κ. Στ.Μπουσμουκίλια)

από αυτές τις πυρκαγιές. Άλλες ζημιές αφορούν τα ατυχήματα (καταστροφή μηχανημάτων και οχημάτων, κίνδυνος ανθρώπινων θυμάτων) που προκαλούνται από αυτές τις τυφλές φωτιές και τη σοβαρή επίπτωση ότι δεν μπορούν πλέον να υπαρδευτούν εύκολα τα εκεί καλλιεργούμενα εδάφη. Από την άλλη τις υγρές χρονιές στα ίδια χωράφια έχουμε έντονα πλημμυρικά φαινόμενα και στις ξηρές χρονιές δεν υπάρχει διαθέσιμο νερό και δεν μπορούν να υπαρδευτούν όλες οι καλλιέργειες. Και στις δύο περιπτώσεις πλήττονται οι αγρότες που χάνουν τα εισοδήματά τους. Προκειμένου λοιπόν να περιοριστούν οι δυσμενείς συνέπειες στον αγροτικό και μη πληθυσμό της περιοχής θα πρέπει να αυστηροποιηθεί η νομοθεσία και να επιβάλλονται ποινές που θα αφορούν την αφαίρεση των κοινοτικών επιδοτήσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, την απώλεια της ιδιότητας του επαγγελματία Αγρότη και την απένταξη τους από άλλα προγράμματα του Π.Α.Α. (βιολογική γεωργία, σχέδια βελτίωσης, νέοι αγρότες κ.α.). Οι ποινές αυτές για να είναι αποτελεσματικές θα πρέπει να επιβάλλονται στους αγρότες των οποίων τα αγροτεμάχια τους έχουν καεί. Μόνο τότε όλοι οι αγρότες θα συνειδητοποιήσουν ότι θα πρέπει να προστατεύσουν τα χωράφια τους από τις πυρκαγιές, παίρνοντας τα αντίστοιχα καλλιεργητικά μέτρα. Να σημειώσουμε εδώ ότι το παράρτημά μας στο παρελθόν συντόνισε με επιτυχία μια προσπάθεια όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την αποτροπή της καύσης των καλαμιών στα Τενάγη Φιλίππων με μεγάλη επιτυχία.

- 3) **Το παράρτημά μας θέλοντας να συμβάλει στην αντιμετώπιση των πλημμυρικών φαινομένων των Τεναγών Φιλίππων, πέραν των σημαντικότερων προτάσεων που κατατίθενται από τις τεχνικές υπηρεσίες, σας έχει καταθέσει κι αναλυτική πρόταση για τη δάσωση της κεντρικής τάφρου και τα οφέλη από αυτήν.**
- 4) **Υλοποίηση αναδασμών στις περιοχές του Ν. Καβάλας όπου υπάρχει ανάγκη.** Ο αναδασμός όπως είναι γνωστό έχει πολλαπλά οφέλη για την αγροτική παραγωγή και τους αγρότες μας. Κυριότερα από τα οποία είναι η μείωση του κόστους παραγωγής και η δημιουργία οικονομιών κλίμακας καθώς και η δημιουργία υποδομών (δρόμοι, αρδευτικά και στραγγιστικά δίκτυα κ.α.) και επιπρόσθετων επενδύσεων σε συνδυασμό με την αναδιάρθρωση καλλιεργειών. Για να γίνει όμως ένας αποτελεσματικός αναδασμός θα πρέπει να εξευρεθούν οι απαραίτητοι πόροι και να ενισχυθούν σε προσωπικό και μέσα οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες σε αυτή την

διαδικασία, που στην περίπτωση μας είναι η ΔΑΟΚ Καβάλας. Ενδεικτικά σας αναφέρουμε την ανάγκη υλοποίησης αναδασμών στα Τενάγη Κρηνίδων, στις παρατενάγειες περιοχές των Φιλιππων, στην πεδιάδα Χρυσούπολης και αλλού.

- 5) **Παράνομες και παράτυπες εισαγωγές Φυτοφαρμάκων, Κτηνιατρικών Φαρμάκων και Λιπασμάτων, ακόμα και απαγορευμένων σκευασμάτων** από όμορες χώρες (Εξοχή – Ορμένιο - Προμαχώνας, Βουλγαρία - Τουρκία κ.α.) στα σημεία εισόδου της περιφέρειάς μας. Αυτές εγκυμονούν κινδύνους για το περιβάλλον, τις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων, απώλεια φορολογικών εσόδων, επιπτώσεις στη δημόσια υγεία κ.α.. Παράλληλα θα πρέπει να υπάρξει **προστασία της παραγωγής των κτηνοτρόφων μας από τις παράνομες ελληνοποιήσεις αμνοεριφίων και βοοειδών από τρίτες χώρες**. Και στις δύο περιπτώσεις θα πρέπει να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι από το Υπουργείο και την Περιφέρεια με τις κατά τόπους υπηρεσίες, δίνοντας έμφαση στα σημεία εισόδου.
- 6) **Έλλειψη Κτηνιατρικού προσωπικού. Στην Π.Ε. Καβάλας αυτή τη στιγμή υπηρετούν μόνο 3 Κτηνίατροι** και κάνουν τα αδύνατα – δυνατά (χωρίς να επαρκούν όμως) για να καλύψουν έναν μεγάλο - σε έκταση - νομό μαζί με το νησί της Θάσου. Για να περιορίσουν τα κρούσματα ευλογίας που παρουσιάστηκαν, «επιστρατεύτηκαν» μάλιστα και πρόσφατα συνταξιοδοτηθέντες Κτηνίατροι, ενώ Κτηνίατροι από τους όμορους νομούς της Περιφέρειας συνδράμουν με το έργο τους στον Ν. Καβάλας.
- 7) **Αντιχαλαζική προστασία του Ν. Καβάλας**. Πρέπει επιτέλους να καλυφθεί από τον ΕΛΓΑ στο πρόγραμμα εναέριας αντιχαλαζικής προστασίας η Π.Ε. Καβάλας μαζί με τις Σέρρες και την πεδιάδα της Δράμας.
- 8) **Αποκατάσταση ζημιών στη Θάσο μετά τις καταστροφικές ζημιές των πυρκαγιών του Σεπτεμβρίου 2016**. Ήδη έχουν παρθεί κάποια μέτρα αλλά θα πρέπει να ολοκληρωθούν αυτά με τις αποζημιώσεις των αγροτοκτηνοτρόφων και την λήψη άλλων μέτρων, όπως.....
- 9) **Χάραξη του Αγωγού ΤΑΡ έξω από τα Τενάγη Φιλιππων**. Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου ο ΤΑΡ σχεδιάζει να χαράξει τον αγωγό τελείως έξω από τα Τενάγη Φιλιππων. Αληθεύει κάτι τέτοιο και σε ποιο στάδιο βρίσκεται?
- 10) **Υποστελέχωση γενικότερα των γεωτεχνικών υπηρεσιών από γεωτεχνικούς**, που καλούνται να εφαρμόσουν τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης, να διαχειριστούν το φυτικό, δασικό και ζωικό μας κεφάλαιο, να

ενημερώσουν τους αγρότες για κάθε θέμα που τους αφορά και να συνδράμουν στη λύση των προβλημάτων τους και ότι άλλο χρειαστούν. Και όλα αυτά να τα κάνουν με μόνο 60 ημέρες εκτός έδρας διαθέσιμες. **Οι γεωτεχνικοί θα πρέπει να είναι έξω και δίπλα στον αγρότη και όχι μόνιμα κλεισμένοι μέσα στα γραφεία.**

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.
του ΓΕΩΤΕ.Ε.
Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης